

В Диссертационный Совет Д 99.2.082.02,
созданный на базе ФГБОУ ВО «Владимирский
государственный университет имени А.Г. и
Н.Г. Столетовых», ФГБОУ ВО «Череповецкий
государственный университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Борисова Ивана Валерьевича на тему
«Совершенствование управления здравоохранением на основе цифровой
трансформации», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.6 – Менеджмент

Актуальность исследования

Цифровизация системы здравоохранения – процесс, способный снизить темпы роста затрат на функционирование системы, повысить качество оказываемых медицинских услуг в краткосрочной и долгосрочной перспективе, повысить клиническую, социальную и экономическую эффективность, а также расширить доступность медицинской помощи. Данный процесс не является конечным, цели цифровизации динамичны вследствие постоянно изменяющихся потребностей субъектов и открывающихся благодаря цифровым продуктам возможностей.

Совершенствование управления указанными процессами позволяет обеспечить стабильность и успешность развития цифровой медицины на основе повышения эффективности сотрудничества участников отрасли и достижения более качественных результатов по оказанию услуг медицинского и сопутствующего характера. В целом, высокий уровень научной значимости и актуальности проведенного исследования подтверждается запросом на современные научные подходы к управлению цифровой трансформацией здравоохранения.

Научная новизна и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Предлагаемый автором механизм совершенствования управления здравоохранением на основе цифровой трансформации бизнес-процессов формирует научно обоснованный подход к процессу принятия управленческих решений и определяет научную новизну проведенного исследования.

Борисовым И.В. в диссертационном исследовании разработана декомпозиция элементов цифровой трансформации здравоохранения (с. 10-11). Авторский подход заключается в возможности структурировать новые факторы развития, сопровождающие процессы распространения цифровых технологий (разнородность компаний в отрасли по масштабам деятельности, степени технологичности; развитие нового качества человеческого капитала; проблемы измеримости уровня инновационности конечных продуктов, услуг; нелинейный характер инновационной деятельности; представление НИОКР как непрерывно реализуемой деятельности; рост инновационности сферы услуг), что позволяет определить стратегические приоритеты развития управленческой деятельности в сфере здравоохранения.

Авторское представление о внутренних и внешних дестабилизирующих факторах, позволило Борисову И.В. выявить стратегические направления совершенствования управления здравоохранением на основе цифрового развития, способствующие реализации пациентоориентированного подхода за счет внедрения цифровых способов передачи и хранения данных, а также использования цифровых сервисов и технологий в организации процессов лечения и обслуживания пациентов, и предложить механизм совершенствования управления здравоохранением на основе цифровой трансформации бизнес-процессов (с. 11-12).

Наибольший интерес представляет механизм совершенствования управления здравоохранением на основе цифровой трансформации бизнес-процессов (с. 12-15). Автором учтены существующие связи между участниками отраслевых процессов (государством, пациентами, медицинскими учреждениями, фармацевтическими и страховыми компаниями), что позволяет сформировать систему нормативно-правовых, методических, организационно-управленческих и финансово-экономических инструментов управления здравоохранением, направленных на стимулирование процессов его цифровой трансформации.

В автореферате разработана архитектура блокчейн-платформы как инструмента совершенствования управления здравоохранением в условиях его цифровизации, отличающаяся использованием технологии распределенных реестров и смарт-контрактов, применение которой позволяет повысить эффективность управленческой деятельности ключевых участников сферы здравоохранения и обеспечить высокую социально-экономическую эффективность цифровой трансформации отрасли (с. 16-17).

На основе теоретического исследования и анализа эмпирической базы цифрового развития отрасли соискателем предложена методика оценки эффективности цифровой трансформации здравоохранения на основе блокчейн-платформы в интересах совершенствования управления в данной сфере деятельности (с. 18-21). Предлагаемая методика отличается системой количественных и качественных показателей, что позволяет исследовать достижение целевых параметров эффективности в разрезе отдельных составляющих (административно-управленческая эффективность, инфраструктурная эффективность, обеспеченность медицинскими услугами, потребительская эффективность) и разработать мероприятия управленческого характера, направленные на стимулирование процессов цифровой трансформации.

Значимость для науки и практики полученных результатов

Практическая значимость полученных результатов заключается в возможности их использования в процессе разработки и реализации отраслевых и региональных стратегий совершенствования управления здравоохранением на основе цифровой трансформации бизнес-процессов.

Выделенные недостатки

Целесообразно рассмотреть выбор инструментов цифровой трансформации применительно к цепочке взаимодействия участников системы здравоохранения: «государство ↔ фармацевты и страховые компании» (с. 13-14 автореферата).

Вместе с тем указанное замечание не снижает ценности проведенного автором научного исследования.

Соответствие диссертации требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней

В целом диссертационная работа Борисова Ивана Валерьевича на тему «Совершенствование управления здравоохранением на основе цифровой трансформации» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6 – Менеджмент.

Профессор кафедры международной коммерции и логистики Высшей школы корпоративного управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, доктор экономических наук, доцент
Никишов Сергей Иванович



25 апреля 2023 г.

Сведения о лице, давшем отзыв:

Никишов Сергей Иванович

Специальность, по которой защищена диссертация:

08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (логистика)

Контактные данные по месту работы:

119571, Москва, пр-т Вернадского, 82, корп. 4

Телефон: +7 (906) 712-46-40.

Адрес электронной почты: nikishov-si@ranepa.ru



*Сергей Иванович Никишов С. И. заверено
по персоналу Никишова А.Ф.*

